
Ψηφιακή εποχή
 Η αυγή νέου τύπου

 επιχειρήσεων και εργαζοµένων

Ο3  ΤΕΥΧΟΣ
OKTΩΒΡΙΟΣ 2020STIG A



Εκ της Συντάξεως

Συνέντευξη µε το Διευθυντή της TeamViewer στα 
Ιωάννινα κο Deutscher Phillip

Η Ψηφιακή Επιτάχυνση της «Μετά COVID» Εποχής 

Συνέντευξη µε το Διευθυντή της Natech 
κο Ναυρόζογλου Αθανάσιο 

Στρατηγικό Outsourcing στη Νέα Εποχή 

Αντί Επιλόγου 

Περιεχόµενα

Ιδιοκτησία – Έκδοση SIGMA Α.Ε

Τηλ.: 26510 83180 – 181,
Fax: 26510 83182

3ο χλµ. Ε.Ο. Ιωαννίνων – Αθηνών, 
Ιωάννινα

e-mail: info@sigma-consultants.eu

www.sigma-consultants.eu

Γ’ τεύχος – Οκτώβριος 2020

Επιµέλεια Έκδοσης Περιοδικού: 
Επιστηµονική Οµάδα SIGMA Α.Ε.
stigma@sigma-consultants.eu

Υπεύθυνοι έκδοσης - σύνταξης: 
Σπιτιέρης Ευστράτιος
Λάγκα Γλυκερία

Υπεύθυνη επικοινωνίας:
Σιώζιου Ιωάννα

Επιµέλεια κειµένων: 
Καλύβα Μαρίνα

2

σελ. 3

σελ. 4-5

σελ. 6-7

σελ. 8-11

σελ. 12-14

σελ. 15

Τετραµηνιαίο περιοδικό 

STIG A

*Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.

Για οποιονδήποτε σχολιασµό, για 
αποστολή άρθρων - κειµένων 
προς δηµοσίευση και για την 
άµεση ενηµέρωσή σας όσον 
αφορά τα νέα τεύχη, 
επικοινωνήστε µαζί µας στο 
stigma@sigma-consultants.eu

ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ



Ο αιώνας που διανύουμε αδιαμφισβήτητα μπορεί να χαρακτηριστεί ο αιώνας της ανάπτυξης της πληροφορικής 
και της τεχνολογίας. Ο αιώνας της μετατροπής της διαπροσωπικής επαφής σε ψηφιακή συνδιαλλαγή και σχέση. 
Ο αιώνας των μεγάλων αλλαγών και της ψηφιακής επανάστασης.
Η πληροφορική έρχεται να διαμορφώσει νέα δεδομένα και πρακτικές, έρχεται να τροποποιήσει τις συνήθειες 
και τις νόρμες, σε προσωπικό, επαγγελματικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο. Η γρήγορη ανάπτυξη των ΤΠΕ 
(τεχνολογίων πληροφοριών και επικοινωνίας) δημιουργεί νέες προοπτικές στους ανθρώπους, μεταλλάσσει τις 
δομές της κοινωνίας και κατ’ επέκταση το επιχειρηματικό περιβάλλον. Οι αλλαγές που έφερε η πανδημία 
παρέμειναν ως συνήθειες πια, επηρεάζοντας τη λειτουργία της αγοράς στον τομέα της ψυχαγωγίας, της 
εστίασης και της λιανικής. Οι συνηθισμένες πρακτικές φαίνεται να περνούν στην επόμενη φάση προσαρμογής, 
με χαρακτηριστικά απόστασης και ψηφιοποίησης.
Η τοπική και η παγκόσμια αγορά υπακούει σε νέους νόμους και κανόνες. Η κοινωνία αλλάζει μορφή και το 
σύνολο των διαπροσωπικών σχέσεων και των συνδιαλλαγών προσαρμόζονται και μεταλλάσσονται. Οι 
επιχειρήσεις χρησιμοποιούν πλέον πληροφοριακά συστήματα και νέα εργαλεία, αναπτύσσουν την τηλεργασία 
και το ηλεκτρονικό εμπόριο, ενθαρρύνουν τις εξ αποστάσεως συναλλαγές. Η ανάπτυξη των επιχειρήσεων είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένη με την εξοικείωση με τα ψηφιακά μέσα. Οι άνθρωποι επικοινωνούν μέσω των δομών της 
πληροφορικής και ακολουθούν τα πρωτόκολλα της ψηφιακής διακυβέρνησης. Η αδυναμία χρήσης εργαλείων 
πληροφορικής θεωρείται πλέον αναλφαβητισμός, τεχνολογικός αναλφαβητισμός.
Η περίοδος που διανύουμε, αυτή που ακολουθεί της πανδημίας του Covid-19, χαρακτηρίζεται από τη μεγάλη 
προσαρμογή στη χρήση των τεχνολογικών μέσων και υποδομών. Ειδικά στην Ελλάδα, παρακολουθήσαμε τη 
μετατροπή των χρονοβόρων γραφειοκρατικών υπηρεσιών σε ψηφιακές δομές άμεσου συντονισμού και 
εξυπηρέτησης, ενώ αλλαγές, οι οποίες δρομολογούνταν για χρόνια, υπό την πίεση της υγειονομικής κρίσης 
πραγματοποιήθηκαν άμεσα.
Όμως, οι αλλαγές που επήλθαν και αυτές που θα έρθουν στο προσεχές διάστημα είναι προς όφελος των 
κοινωνιών και των επιχειρήσεων; Μπορεί μία κοινωνία να βασιστεί στην απομακρυσμένη πραγματικότητα και 
να εξαλείψει την προσωπική επαφή και επικοινωνία;
Η περίοδος που ακολουθεί είναι ιδιαίτερα ρευστή. Μπορούμε να πούμε πως βρίσκεται υπό συνεχή 
διαμόρφωση. Ας οραματιστούμε, λοιπόν, και ας δημιουργήσουμε το μέλλον που θέλουμε. Ας 
χρησιμοποιήσουμε τα ψηφιακά μέσα προς όφελος όλων μας.

Σας Ευχαριστούµε
Καλή ανάγνωση!
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 «Η αυγή νέου τύπου επιχειρήσεων και εργαζοµένων»

Ψηφιακή εποχή
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Σ υνέντευξη µε το Διευθύνοντα Σύµβουλο 
της εταιρείας TeamViewer Greece, κύριο Philipp Deutscher

Στο τεύχος του Οκτωβρίου 

φιλοξενούµε τον κύριο Philipp 

Deutscher, απόφοιτο σχολής 

πληροφορικής και µε µακρόχρονη 

εµπειρία ως µηχανικό λογισµικού. Τα 

τελευταία χρόνια έχει αναλάβει τη θέση 

του Διευθυντή Ανάπτυξης 

Πληροφορικής & Λογισµικού της 

TeamViewer, µε ευθύνη την ανάπτυξη 

και διαµόρφωση ορισµένων νέων 

προϊόντων της εταιρείας, ενώ είναι και 

Διευθύνων Σύµβουλος της 

TeamViewer Greece από το 2019.
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Βιτούνης Σπυρίδων
Οικονοµολόγος, 
Msc - Mphil

Η  ΨΗΦΙΑΚΗ 
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ 
«ΜΕΤΑ COVID» ΕΠΟΧΗΣ
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Σ
υνέντευξη µε τον Πρόεδρο &  Διευθύνοντα 
Σύµβουλο της εταιρείας 
Natech Financial Software,

8

 κύριο Αθανάσιο Ναυρόζογλου 

Στο τεύχος του Οκτωβρίου φιλοξενούµε τον κύριο 

Αθανάσιο Ναυρόζογλου, απόφοιτο της σχολής 

Μηχανικών Υπολογιστών και µε σπουδές στη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων. Ο κύριος Ναυρόζογλου 

έχει αναλάβει τη θέση του Προέδρου και Διευθύ-

νοντα Συµβούλου της εταιρείας Natech Financial 

Sostware που δραστηριοποιείται στον τοµέα της 

τεχνολογίας και πιο συγκεκριµένα στην ανάπτυξη 

χρηµατοπιστωτικών λογισµικών.

1. Καληµέρα σας, θα µπορούσατε να 
µας πείτε δύο λόγια για εσάς και για 
την εταιρεία σας; 
Αρχικά, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω 
για την ευκαιρία. Η Natech αναπτύσσει 
χρηµατοπιστωτικό λογισµικό, λογι-
σµικό, δηλαδή, που απευθύνεται σε 
οργανισµούς και εταιρείες, οι οποίες 
σχετίζονται µε το χρηµατοοικονοµικό 
τοµέα είτε σε επίπεδο λογιστικής 
διαχείρισης είτε σε επίπεδο τραπε-
ζικής. Αποτελεί µια από τις πέντε 
ευρωπαϊκές εταιρείες που ασχολούνται 
µε αυτόν τον τοµέα και µία από τις 
περίπου τριάντα στον κόσµο που 
δραστηριοποιούνται καθαρά µε το 
financial sostware. Η Natech έχει την 
έδρα της στα Ιωάννινα και διαθέτει 
εγκαταστάσεις στην Αθήνα και πλέον 
στη Γερµανία. Ανήκω, πρακτικά, στη 
δεύτερη γενιά των ανθρώπων που 
διοικούν την εταιρία τα τελευταία 2 έτη, 
ενώ το προηγούµενο διάστηµα βοη-
θούσα στο κοµµάτι της ανάπτυξης, εκτέλεσης εργασιών 
και των εταιρικών αποφάσεων. Όσον αφορά τις σπουδές 
µου και την προηγούµενη εργασιακή εµπειρία µου, 
σπούδασα στην Πάτρα µηχανικός υπολογιστών και 
εργάστηκα ως developer. Στη συνέχεια, µετά το MBA µου 
στην Αγγλία, ασχολήθηκα µε το Business Development 
και το Business Administration, οπότε συνδύασα, κατά 
κάποιο τρόπο, και τις δύο εξειδικεύσεις. Για ένα χρονικό 
διάστηµα εργαζόµουν στην Αγγλία, πάνω στους δείκτες 
χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης και παραγωγικότητας, 
όµως, πάντα είχα στο µυαλό µου να επιστρέψω στην 
Ελλάδα και να συνεισφέρω στη Natech. Το MBA έπαιξε 
σηµαντικό ρόλο στη διεύρυνση της σκέψης µου και 

σίγουρα η παραµονή µου στο εξωτερικό 
ήταν ένα µεγάλο σχολείο.

2. Δεδοµένης της εµπειρίας σας και 
της εξοικείωσης µε την τοπική αγορά, 
πως θα κρίνατε την πρόοδο της 
επιχειρηµατικότητας στην περιφέρειά 
µας (ή/και στον τοµέα της πληρο-
φορικής); 
Είναι πολύ ωραία ερώτηση γιατί τα 
Ιωάννινα, και γενικά η Ήπειρος, µέχρι 
πρόσφατα ήταν γνωστή, κατά κύριο λόγο, 
για τον πρωτογενή της τοµέα, για 
παράδειγµα για την κτηνοτροφία και 
λιγότερο για τον τοµέα της παροχής 
υπηρεσιών. Η επιχειρηµατικότητα, λοι-
πόν, έχει ανακάµψει σίγουρα, υπάρχουν 
πολλά σοβαρά δείγµατα προς τη σωστή 
κατεύθυνση. Ήδη η περιφέρεια βιώνει µια 
ανάπτυξη στον τοµέα της πληροφορικής 
µε τον ερχοµό νέων επιχειρήσεων και 
υποκαταστηµάτων ή θυγατρικών µεγά-
λων πολυεθνικών και µε τοπικές επιχει-

ρήσεις που φαίνεται να κάνουν το µεγάλο βήµα. Υπάρ-
χουν, πλέον, εταιρίες, όπως και η Natech, οι οποίες 
διαφοροποιούνται από το παραδοσιακό µοντέλο και 
κάνουν το µεγάλο βήµα προς µια νέα κατεύθυνση. 
Θεωρώ πως στα Ιωάννινα υπήρχε και υπάρχει η µαγιά. Η 
βάση υπήρχε είτε λόγω του Πανεπιστηµίου και συγκε-
κριµένα της σχολής της Πληροφορικής είτε λόγω του 
µεγάλου αριθµού αποφοίτων και της τεχνολογικής 
εξοικείωσης. Ωστόσο, όλοι αυτοί οι άνθρωποι δεν  είχαν 
κάποια διέξοδο να απορροφηθούν. Καλώς ή κακώς, οι 
τοπικοί άρχοντες δεν είχαν δώσει την προσοχή τους σε 
αυτό το κοµµάτι για προφανείς λόγους. Πάντα, όµως, 
υπήρχαν οι διαφορετικές φωνές. Ερχόµενες στα Ιωάννινα 
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οι πολυεθνικές της τεχνολογίας 
πέτυχαν αυτό που εµείς αδυνα-
τούσαµε πάντα. Να σπρώξουν και να 
κινητοποιήσουν τον κόσµο και να 
δείξουν πως υπάρχει και άλλου 
τύπου επιχειρηµατικότητα που πρέ-
πει να αναδειχθεί. Άρα, λοιπόν, 
υπήρχε ανέκαθεν η βάση και οι ξένες 
επενδύσεις κατάφεραν να την ανα-
δείξουν.

 3. Ποια είναι η άποψή σας για την 
εξέλιξη της τοπικής και της πα-
γκόσµιας οικονοµικής δρα-
στηριότητας µετά την πανδηµία; 
Είναι πολύ δύσκολο να φανταστεί 
κάποιος πως θα είναι η επόµενη 
ηµέρα. Σίγουρα τίποτα δε θα είναι το 
ίδιο. Έχουµε αλλάξει όλοι µας και 
φαίνεται ότι αλλάζουµε ακόµα. 
Έχουµε περάσει απ' το στάδιο της 
άρνησης στο στάδιο της αφο-
µοίωσης, της αντίδρασης ξανά και 
πάλι συναντούµε τη διαδικασία 
µπροστά µας. Υπάρχουν δύο περίερ-
γα πράγµατα που συµβαίνουν. Από 
τη µία µεριά, τα χρηµατιστήρια 
παγκοσµίως φαίνεται να έχουν 
ανοδική τάση, ίσως ελκυόµενα από 
τη µεγάλη χρηµατιστηριακή αξία 
τεσσάρων, πέντε µεγάλων παιχτών. 
Από την άλλη πλευρά, υπάρχει µια 
σωρεία επιχειρήσεων που καταρ-
ρέουν (επιχειρήσεις που δραστη-
ριοποιούνται στον τουριστικό κλάδο, 
µεταφορικό, logistics, αεροµε-
ταφορών κ.ο.κ). Οπότε ο συσχε-
τισµός των δυνάµεων έχει αλλάξει. 
Πάραυτα παρουσιάζεται µια ευκαι-
ρία, η οποία φανερώνει ότι υπάρχει 
µια οικονοµική δραστηριότητα και 
θα συνεχίσει να υπάρχει σε κάποια 
µορφή. Όλοι µας θα πρέπει να 
προσαρµοστούµε και να εστιάσουµε 
στην καινούργια πραγµατικότητα. Θα 
έχουµε σίγουρα περισσότερη τηλερ-
γασία, περισσότερες τηλεσυνα-
ντήσεις και τηλεδιασκέψεις. Θα 
σηµειωθεί, ίσως, µεγάλη αλλαγή 
στην ψυχολογική κατάσταση των 
ανθρώπων διότι η αίσθηση του 
ανήκειν µάλλον θα εκλείψει. Αυτό 
αλλάζει και θα υπάρξουν µικρές και 
µεγάλες αλλαγές, από το τι παίρνεις 
να φας και πώς τρως, µέχρι το τι λες 
και αλυσιδωτά θα επηρεαστεί όλη η 

οικονοµία. Κάνεις δεν ξέρει να απα-
ντήσει πως θα καταλήξει.

4. Είναι γνωστό πως δραστη-
ριοποιείστε και στο εξωτερικό. 
Πως εξελίσσεται η πορεία της 
εταιρίας εκτός Ελλάδος και τι θα 
συµβουλεύατε άλλους επιχει-
ρηµατίες που θέλουν να κάνουν 
ανάλογο βήµα; 
Το πρώτο βήµα ήταν η Αθήνα. Ξεκι-
νήσαµε από τα Ιωάννινα και πήγαµε 
στην Αθήνα, σχεδόν αντίστροφα από 
το σύνηθες σενάριο του ξεκι-
νήµατος στην Αθήνα και έπειτα τη 
δηµιουργία παραρτήµατος στην 
επαρχία. Αντίστοιχα, τώρα από την 
Ελλάδα πάµε στη Γερµανία. Αυτό το 
βήµα είναι µονόδροµος. Ιδίως στον 
κλάδο µας, ο οποίος, όπως προ είπα, 
είναι ο τραπεζικός και δη ο χρηµα-
τοπιστωτικός. Η αγορά της Ελλά-
δας είναι πολύ συγκεκριµένη και 
εµείς φτάσαµε στο 100% του στενού 
µας κύκλου. Πρέπει να σκεφτό-
µαστε όχι µόνο πώς θα έρθουν 
επιχειρήσεις εδώ αλλά και πώς εµείς 
θα πάρουµε την τεχνολογία µας, την 
τεχνογνωσία µας και θα την δώ-
σουµε και αλλού. Βέβαια πέσαµε 
χρονικά πάνω στο µεταίχµιο, δηλα-
δή, ξεκινήσαµε να στήνουµε το 
γραφείο της Γερµανίας λίγο πριν το 
ξέσπασµα της πανδηµίας.  Έπρεπε 
να αλλάξουµε το σχεδιασµό µας 
διότι δεν προλάβαµε να κάνουµε την 
τυπική σύσταση του γραφείου στο 
συµβολαιογράφο, µιας και συνέβη 
το lockdown. Αυτό, βέβαια, που έχω 
να πω είναι πως οι δυσκολίες που 
παρουσιάζονται στη σύσταση µιας 
εταιρίας στην Ελλάδα, µετά βε-
βαιότητας, είναι παραπλήσιες µε 
αυτές στο εξωτερικό. Υπάρχει µια 
ευκολία στα πρώτα πέντε - έξι βή-
µατα αλλά από εκεί και πέρα η 
δυσκολία παραµένει. Όπως και εδώ, 
πρέπει να ξεπεράσεις τα προβλή-
µατα της γνωριµίας είτε µε τη γλώσ-
σα είτε µε τις καθηµερινές δια-
δικασίες. Το ρίσκο είναι ακριβώς το 
ίδιο. Είτε ανοίγεις στο εξωτερικό είτε 
στην Ελλάδα, είναι µια ξεχωριστή 
αγορά, αυτόνοµη, που έχει τις ευκο-
λίες και τις δυσκολίες της αλλά αν το 
ζυγίσεις τελικά τα ρίσκα είναι παρεµ-

φερή. Αποτελεί σίγουρα µια πρό-
κληση και εµάς µας αρέσουν οι 
προκλήσεις.

5.  Η  ετα ιρ ία  σας  δραστη-
ριοποιείται µε µεγάλη ένταση 
στον τραπεζικό κλάδο. Τι θα 
µπορούσατε να µας πείτε για την 
εξέλιξη του τοµέα και ποια είναι η 
συνεισφορά της εταιρίας σας σε 
αυτόν; Ο τραπεζικός κλάδος είναι 
ένας  ραγδαία  εξελ ισσόµενος 
κλάδος. Αυτό είναι πρόσφατο, 
δηλαδή µέχρι πριν το 2010-2015 η 
αγορά ήταν σχεδόν σταθερή, µε 
κάποιες τεχνολογικές εξελίξεις. 
Έκτοτε, ήρθαν πολλά πράγµατα να 
ταράξουν τα νερά. Πλέον, συναλ-
λασσόµαστε από το κινητό µας, 
συναλλασσόµαστε από το σπίτι µας, 
το κάναµε και τότε αλλά µε λιγότερη 
ένταση. Η αλλαγή αυτή βρήκε τη 
Natech στην καλύτερη περίοδο. 
Είµαστε, βλέπετε, µια από τις 
νεότερες εταιρίες που µπήκε στον 
τραπεζικό κλάδο, άρα το σύστηµά 
µας είναι πιο µοντέρνο, χρη-
σιµοποιεί σύγχρονη τεχνολογία και 
αυτό µας βοήθησε. Επίσης, µας 
βοήθησε σηµαντικά το γεγονός ότι 
ασχολούµασταν µε µικρότερες τρά-
πεζες, οι οποίες έχουν κατεξοχήν 
λιγότερους πόρους, χρειάζεται να 
είναι περισσότερο ευέλικτες αλλά 
έχουν όλες τις απαιτήσεις που έχει 
µία µεγάλη. Από την άλλη πλευρά, 
µια µεγάλη τράπεζα διαθέτει το 
δίκτυο, τη δοµή και τους πόρους, 
έχει όµως µεγάλη δυσκολία στην 
αλλαγή. Η τεχνολογία µας επέτρεψε 
να εστιάσουµε στις µικρές τράπεζες, 
να χρησιµοποιήσουµε τη δική τους 
ευελιξία, να την παντρέψουµε µε τη 
δική µας και να φτιάξουµε ένα 
στοχευµένο σύστηµα, που ταιριάζει 
απόλυτα σε µικρές και µεσαίου 
επιπέδου τράπεζες. Και τις αλλά-
ξαµε και µας άλλαξαν. Πάντα µας 
απασχολούν και οι µεγάλες τρά-
πεζες, αλλά δεν αποτελούν πρωταρ-
χικό στόχο. Όλα σχετίζονται καθαρά 
µε το πώς θέλεις να προσαρµόσεις 
το σύστηµα σου. Μια µεγάλη τράπε-
ζα που πρέπει να καλύψει το 100% 
των αναγκών µιας αγοράς όπως η 
ελληνική πρέπει να έχει πάρα πολλά 
υποσυστήµατα και πολλές βαθµίδες 
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Σανδάλης Ιωάννης
Οικονοµολόγος– 

Σύµβουλος 
Μισθοδοσίας

Σ Τ ΡΑΤ Η Γ Ι ΚΟ
OUTSOURCING 

ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ

Τ
ο 2020 όλος ο πλανήτης δέχθηκε τη 

µεγαλύτερη πανδηµία του αιώνα, τον ιό 

COVID-19. Η καταστροφή ήταν και είναι µαζική, 

τόσο στην οικονοµία όσο και στην ηθική, στην πνευµατική 

και στην ψυχολογική κατάσταση των ανθρώπων και των 

λαών. Σε παγκόσµιο επίπεδο οι άνθρωποι νοσούν 

συνεχώς εφόσον ο ιός είναι µεταδιδόµενος αλλά και 

αρκετοί συνάνθρωποί µας έχασαν και χάνουν τη ζωή 

τους. Στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα κυριάρχησαν οι 

διαδικτυακές επικοινωνίες και οι τηλεδιασκέψεις. Οι 

άνθρωποι χάνουν διαρκώς τη δια ζώσης επικοινωνία, την 

οποία διαδέχεται θριαµβευτικά η εξ αποστάσεως, µε 

αποτέλεσµα η διαπροσωπική και η αλληλεπιδραστική 

επικοινωνία να δεχθεί βαρύ πλήγµα και η συναισθηµατική 

νοηµοσύνη να γίνεται δύσκολα προσιτή στους ανθρώ-

πους. Οι εργαζόµενοι αντιµετωπίζουν επικοινωνιακά 

ζητήµατα ενώ οι εµπάθειες, τα συµφέροντα, η κακεντρέ-

χεια, ο φόβος, η έλλειψη ενσυναίσθησης και ενσυνειδητό-

τητας αντικατέστησαν τη συνεργασία, τη συνοχή, την 

κατανόηση, την υπευθυνότητα και τον αλτρουισµό. 

Αρκετοί εργοδότες αναγκάστηκαν να κλείσουν τις 

επιχειρήσεις τους καθώς δεν µπορούν να τις συντηρή-

σουν ενώ οι χώροι εστίασης και ο τουρισµός έπεσαν σε 

χαµηλά οικονοµικά επίπεδα. Όσες επιχειρήσεις δεν 

υποχρεώθηκαν να αναστείλουν τις εργασίες τους 

βρέθηκαν αντιµέτωπες µε την πρόκληση της αποµακρυ-

σµένης εργασίας και της αναγκαστικής προσαρµογής των 

λειτουργιών τους στα νέα δεδοµένα. Αν και η τηλεργασία 

δεν είναι κάτι καινούριο στον 

επιχειρηµατικό τοµέα, ωστόσο, 

για πρώτη φορά το συγκεκρι-

µένο καθεστώς εργασίας 

εφαρµόζεται µαζικά σε παγκό-

σµια κλίµακα και µάλιστα, σε 

τόσο σύντοµο χρονικό διά-

στηµα. Προκειµένου, ωστόσο, 

να µπορέσει µία επιχείρηση να 

απολαύσει τα οφέλη της τη-

λεργασίας, πέρα φυσικά από 

τον εφοδιασµό του προσωπι-

κού της µε τα απαραίτητα 

ψηφιακά εργαλεία, θα πρέπει 

και να καλλιεργήσει στους 

υπαλλήλους της την κατάλλη-

λη κουλτούρα, στη βάση 

κυρίως της αµοιβαίας εµπι-

στοσύνης, της διαφάνειας και της αυτοαξιολόγησης. 

Σηµαντικό, επίσης, κοµµάτι της αποµακρυσµένης εργασί-

ας είναι η παροχή κατάλληλης καθοδήγησης στο προσω-

πικό, όχι µόνο για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης 

συνέχισης των εργασιών της εταιρείας αλλά και για την 

επικοινωνία µεταξύ των υπαλλήλων της. Η συχνή 

ενηµέρωση της οµάδας που εργάζεται αποµακρυσµένα 

για τις διάφορες εργασίες που καλείται να διεκπεραιώσει 

ο καθένας σε ηµερήσια και σε εβδοµαδιαία βάση αλλά και 

η προσωπική αξιολόγηση των επιδόσεών του παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην αποτελεσµατική διεκπεραίωση της 

εξ αποστάσεως εργασίας. Αναµφίβολα, η αποµακρυσµένη 

εργασία προϋποθέτει δοµικές και λειτουργικές αλλαγές 

και συνιστά ένα στοίχηµα για κάθε εταιρεία που την 

εφαρµόζει. 

Ωστόσο, η πρωτόγνωρη αυτή εµπειρία σίγουρα θα 

αποδειχθεί πολύτιµη για το µέλλον της εταιρείας. Όπως 

φαίνεται µέχρι στιγµής, δεν πρόκειται απλά για µία 

µέθοδο εργασιακής αποµόνωσης εν µέσω πανδηµίας, 

αλλά για το µέλλον της εργασίας. Θα πρέπει, λοιπόν, να 

γίνει κατανοητό, τόσο από τους εργοδότες, όσο και από 

τους εργαζοµένους, ότι εργασία εξ αποστάσεως δε 

σηµαίνει κατ' ανάγκη εξασθένηση των εργασιακών 

σχέσεων. Η υγειονοµική κρίση δεν έχει επηρεάσει, όµως, 

µόνο το σύστηµα της αποµακρυσµένης εργασίας. 

Υπάρχουν αλλαγές στα χρονικά όρια εργασίας, στις 

απολύσεις, στο διευθυντικό δικαίωµα του εργοδότη, στις 
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Ηπερίοδος της ψηφιακής εποχής και 
διακυβέρνησης αποτελεί τη νέα πραγµα-
τικότητα επηρεάζοντας την παγκόσµια 

οικονοµία, την εξέλιξη της κοινωνίας και την 
καθηµερινότητα όλων µας.
Τα νέα τεχνολογικά µέσα και η γρήγορη αναβάθ-
µισή τους µας δηµιουργούν την ανάγκη για 
προσαρµοστικότητα. Ο κόσµος µας, πλέον, στις 
νέες συνθήκες που διαµορφώθηκαν, µετά την 
πανδηµία του COVID-19, αλλάζει. Με νέες 
συνθήκες εργασίας, νέες συνήθειες και διαφο-
ρετικό τρόπο συνδιαλλαγής.
Το επόµενο διάστηµα θα προκύπτουν µόνιµα 
αλλαγές στο πως κυκλοφορούµε και εργαζόµαστε. 
Η τηλεργασία, παρόλο που έκανε τα δειλά της 
βήµατα χρόνια πριν, σήµερα αποτελεί κλειδί στην 
πρόκληση της εξέλιξης της αγοράς και της ροής 
του χρήµατος, σε κατάσταση περιορισµών. Οι 
µηχανισµοί ανάκαµψης των αγορών, οι κρατικές 
επενδύσεις και η στήριξη της επιχειρηµατικότητας, 
δίνουν το ερέθισµα για την ενεργοποίηση όλων 
µας σε συµµετοχή στην προσπάθεια.

Το στοίχηµα σήµερα, λοιπόν, είναι το πώς θα 
προσαρµοστούµε στις πρόσκαιρες ίσως αλλαγές 
έχοντας στο νου πως η υποµονή σε καταστάσεις 
κρίσεων είναι το µεγαλύτερο προσόν.

Η τεχνολογική επανάσταση και η εκτεταµένη 
χρήση των επιτευγµάτων της δηµιουργεί, πλέον, 
την ανάγκη για δράση, µε βασική µέριµνα τη 
µελλοντική επιβίωση. Ο κόσµος µας διοικείται από 
τις µηχανές και η καθηµερινότητα των ανθρώπων 
αυτοµατοποιείται. Ο σύγχρονος άνθρωπος, επι-
χειρηµατίας, εργαζόµενος, πολίτης, έχει να αντα-
γωνιστεί πέρα από τους συνανθρώπους του, την 
τεχνολογία και τις συνεχόµενες αλλαγές του 
περιβάλλοντος όπου ζει.
Το µέλλον είναι αβέβαιο, η κοινωνία του σήµερα 
φαντάζει ένα ξεπερασµένο µοντέλο.

Στόχος µας να είµαστε πρωταγωνιστές στο µέλλον 
που διαγράφεται µπροστά µας χωρίς να παρα-
χωρήσουµε τη θέση µας στα επιτεύγµατα της 
πληροφορικής  που εµείς δηµιουργήσαµε.

Aντί Επιλόγου
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